



## 坚守也是新春的一道风景

□朱红亮

春节期间,当大多数人沉浸在节日的欢乐氛围中时,山西转型综改示范区的环卫工人和交警坚守在工作岗位上,为市民提供整洁的环境和安全的出行保障,让节日的氛围更加温馨、祥和。(《太原日报》2月3日)

新春里的“橙与蓝”,还有无数坚守岗位、默默付出的身影,交织出一幅幅温暖的画卷,成为节日里的一道风景。

坚守,是对职业精神的深情诠释。急诊室里,医护人员全神贯注,不放过任何一个可能威胁患者生命健康的细节。实验室中,科研工作者



## 数字化让传统节日“潮”起来

□袁剑锋

乙巳春节,借助网络社交平台,传统文化有了新的表达方式,收获了更多年轻粉丝。(《太原日报》2月4日)

春节,历经岁月的洗礼,始终散发着独特的魅力。在数字化浪潮下,传统节日借助数字技术的力量,焕发新的生机,变得更加潮流,吸引了越来越多年轻人的目光。

网络社交平台成为传统节日文化传播的新渠道。以往,传统节日的庆祝和传播主要依赖于线下活动和传统媒体。而今,随着数字化技术的发展,网络社交平台如微博、微信、抖音等,成为传统节日传播的重要阵地。手艺人直播展示剪纸、刺绣等非遗技艺,吸引了大量年轻人观看和学习。短视频平台上,不少年轻人

与仪器为伴,争分夺秒,在数据的海洋中,为科研的春天播种希望。无论是攻克医学难题,还是探索科技奥秘,他们用坚守诠释着对职业的热爱与敬畏。

坚守,是社会有序运转的坚实支撑。公交司机驾驶车辆穿梭在城市的大街小巷,保障市民的出行。快递员风里来、雨里去,将一份份包裹及时送到市民手中。还有供水、供电、供气、供暖等部门的工作人员,他们默默维护着城市的基础设施,确保市民节日期间的正常生活。正是他们的付出,让城市的每一个角落都流淌

着幸福与安宁。

坚守,是无私奉献的真挚情怀。边防战士远离家乡,在边疆站岗执勤,守护着祖国和人民的安宁。消防队员枕戈待旦,时刻准备应对突发火灾等紧急情况,守护人民群众生命财产安全。无数基层工作者在春节期间深入社区、乡村,为困难群众送去温暖和关怀。他们用热血与汗水、初心与情怀,让团圆的灯火更加明亮。

节日的坚守,是责任,是担当,让这个春节更加温馨、更加美好。向每一位坚守岗位的人致敬,感谢他们的默默奉献!

分享制作传统美食、参与民俗活动的视频,用自己的方式诠释着对传统节日的理解和热爱。这些充满创意和活力的内容,让更多人了解到了不同地区的春节习俗和文化特色。

数字化创新了传统节日的表达和体验方式。在乙巳春节,我们看到许多充满创意的数字化表达。有的网友利用AR技术制作虚拟红包,让抢红包这一传统习俗更具趣味性和互动性。虚拟现实等技术的应用,让人们仿佛置身于各地的春节庆祝当中,亲身体验热闹氛围。一些网络游戏中也融入大量节日元素,玩家可以在游戏中体验舞龙舞狮、猜灯谜等活动。这些沉浸式体验,丰富了传统节日的庆祝形式,也让传统文化以更加时尚的方式走进年轻人的生活。

数字化推动了传统节日与消费市场的深度融合。近年来,各地纷纷在春节前夕推出线上年货节等活动,手工艺品、特色食品等商品琳琅满目,让消费者足不出户就能购买年货,并助推本地特色商品销往全国。一些电商平台运用大数据拆解节日元素,将文化符号融入商品中。比如在商品中加入生肖、福字、灯笼等元素,赋予更多文化意义,增加了商品的独特性和吸引力,让消费者在购物的同时,将传统文化带回了家。

数字化让传统节日焕发出了新的生机和活力。我们要不断探索数字化与传统节日的结合方式,传承和发展传统节日的文化内涵,让传统节日在数字化的推动下更加潮流、更加有趣、更加深入人心。



## 别样冰雪别样年

□薄 鸿

过年期间,不少市民选择到雪场撒欢儿解锁新年味儿,为节日平添别样滋味。(《太原日报》2月4日)

这个春节,冰雪消费成为一道独特而亮丽的风景线,增添了别样的欢乐氛围。

今年随着“冰雪风”乍起,很多年轻人走向冰天雪地,投身冰雪怀抱,感受与众不同的春节。一些雪场推出“冰雪+年俗”的模式,将冰雪运动与传统文化相结合,让人们在体验冰雪乐趣的同时,也能感受到浓厚的年味和民俗文化的魅力。

我市一些滑雪场抢抓机遇,把握时机,从之前单一的滑雪,转变为以滑雪为主、冰雪娱乐为辅,让更多滑雪初

学者、冰雪爱好者能参与进来。更有一些新兴冰雪景区,借冰雪之势,推出了创新创意项目,如雪地海盗船、雪地音乐节、雪场蹦迪等,让冰天雪地有声有色,有乐有趣。

冰雪消费持续升温,要在冰雪基础设施建设上下功夫,保证安全的同时,提高冰雪产品和服务的质量和水平。同时,要不断创新冰雪消费模式和业态,开发更多具有特色和创意的冰雪项目,如冰雪年俗等,丰富冰雪消费的内涵和形式。

冰雪新春冰雪年,冰天雪地过大年。以雪为媒,以雪为钥,让“冷资源”持续释放“热效应”,让冰雪消费持续升温。

## “节日+补贴”释放消费潜力

□宋鹏伟

蛇年春节,我市在国补政策的加持下,以手机、平板电脑、智能手环为代表的科技类产品消费异军突起,数据亮眼。(《太原日报》2月4日)

当春节遇上补贴,消费潜能被充分释放出来,更好满足消费者需求的同时,也拉动了经济的发展。

春节是喜庆的日子,也是普通人一年中最为“有钱有闲”的时间段,属于天然的消费旺季。犒劳自己也好,为亲友赠送礼物也罢,买一个电子产品的确能明显提升获得感。更为重要的是,1月份出台的“3C国补”极有诚意,购买手机、平板、智能

手表手环等数码产品,可享15%专项补贴——八五折的诱惑实在不小。而与以往不同的是,由于春节假期适合全家人一起出行采买,实体店的优势充分发挥出来——近距离地看一看、试一试,远比网购更有吸引力,所以实体店铺在这轮消费热潮中抢占了更多市场份额。

科技时代,电子产品可以直接给人带来满足感,而中国的数码电子产品又以性价比高享誉全球。总价低、迭代快、覆盖广……随着消费者消费能力的不断提高,小补贴必将能够释放更多的消费需求,增添市场活力,绘就民生幸福新画卷。

话外音  
朱红亮

新闻:2月2日,记者从山西交控集团获悉,为保障新能源车主出行无忧,“晋e行”全新上线了高速服务区充电设施“随手查”功能,以更好地满足便捷化、多样化出行服务需求。(《太原日报》2月4日)

旁白:开启智慧充电新模式。

新闻:2月3日是大年初六,春节假期余额不足,不少人踏上了返程路。这不一年一度的“后备箱大赛”又开赛了。一位东北的网友说:“回家的时候特意少带行李,因为我知道回北京一定要带很多东西。”果然,回程装了12根大葱、2袋酸菜、一根手工香肠,以及娃的口粮。“如果不是我妈怕我行李太沉,还会给我带牛肉,什么山珍海味也比不了家乡的这口味道。”(央广网2月4日)

旁白:返程后备箱,满满都是爱。

新闻:据网络平台数据,截至2月4日10时,2025年春节档总观影人次,突破1.7亿,超2024年春节档总观影人次,刷新中国影史春节档观影人次纪录。此外,2025年中国电影市场累计票房超北美票房成绩位列全球第一,《哪吒之魔童闹海》《唐探1900》《封神第二部:战火西岐》分列春节档票房榜前三位。(光明网2月4日)

旁白:中国电影跑出加速度。

投稿邮箱:tywbplb@163.com

